香港精神健康議會
對《歧視修例檢討》意見書

　　香港精神健康議會（下稱「議會」）由各有關精神健康及復康服務的團體所組成，成立的目標是促進有關當局發展長遠而貫徹的精神健康政策，就人力及資源配合作出規劃，推廣精神健康的正向態度，促進社會和諧，建設一個融和的社會。就《歧視修例檢討》內有關精神病康復者的殘疾歧視，議會有以下意見：

諮詢問題17：
你認為應否修訂直接歧視的定義為：
－包括任何基於一項受保障特徵（而非某人的）而引致的較差待遇；及
－澄清直接殘疾歧視的比較對象可以是沒有該種殘疾的人（即可以是有另一種殘疾的人）？

議會認同修訂建議，認為對直接歧視的修訂定義，更能正確詮釋直接歧視的意義，及更易於比較是否因某種殘疾，如精神病患而受較差待遇，從而構成殘疾歧視。


諮詢問題23：
你認為應否增加有關「因殘疾引發的狀況而被歧視」的新條文？

議會認同修訂建議，認為增加有關「因殘疾引發的狀況而被歧視」的新條文，可更為保障精神病康復者因其精神病患而引起的其他狀況，而這些狀況現時並未能受到充份的保障。


諮詢問題24：
你認為應否以英國法例的模式為藍本，規定有責任為殘疾人士提供合理遷就？

議會認同修訂建議，認為規定有關機構有責任為殘疾人士提供合理遷就，可令精神病康復者在接受各項服務，及僱傭關係中，均有更清楚明確的保障，而服務提供者或僱主有更清楚明確的責任，向康復者因精神病患情況作出合理的遷就。


諮詢問題27：
你認為應否就所有受保障特徵提供免受騷擾的保障？

議會認同修訂建議，認為就所有受保障特徵提供免受騷擾的保障，可令精神病康復者避免因精神病患所引起的徵狀，受到其他人的騷擾而令其尊嚴受損。
諮詢問題30：
你認為：
－就所有受保障特徵而言，有聯繫人士都應受保障，免受直接歧視、間接歧視和騷擾？
－若是，你認為「有聯繫人士」的定義應否擴闊至包括直系家庭成員、其他親屬、照顧者、朋友或工作關係？

議會認同修訂建議，認為可保障與精神病康復者有關的家庭成員、其他親屬、照顧者、朋友或工作關係者，令他們同樣免受歧視，減少因與康復者維繫而承受的社會壓力，以免令康復者失去他人的支援。


諮詢問題34：
你認為應否有明確條文規定歧視條例適用於所有公共機構，並訂明公共機構在執行職務和行使職權時的歧視屬違法行為？

議會認同修訂建議，認為可以更明確地拓闊精神病康復者獲得保障的範圍及有關公共機構的法律責任。


諮詢問題36：
你認為為求一致，應否明文規定禁止在公共機構的投票資格及被選入該等機構方面的殘疾歧視？若是，你認為應否有例外情況，在有相稱且合理目的的情況下，容許限制殘疾人士參與？

議會認同修訂建議，認為精神病康復者同樣有投票及被選的政治權利，因此認同應明文規定禁止在公共機構的投票資格及被選入該等機構方面的殘疾歧視。至於所謂「例外情況」，應有更清晰的指引說明，以免康復者的政治權利受到不合理的限制。


諮詢問題40：
－你認為應否把歧視法例的特別措施條文定位為促進實質平等的措施，而不是例外情況？；及
－特別措施的定義應否像第5.18節所建議般，清楚訂明其目的、使用情況和何時結束？

議會認同修訂建議，認為可促使有關機構執行特別措施，扭轉精神病康復者的不利情況，尤其是就業機會偏低。然而，若特別措施的定義如第5.18節所建議般仔細，可能會令有關機構不敢貿然推行特別措施，因而減少康復者獲得克服不利處境的機會。


諮詢問題41：
你認為應否規定所有公共機構在職能和政策上都有法定責任，為所有具受保障特徵人士促進平等及將之主流化和消除歧視？

議會認同修訂建議，認為所有公共機構有責任促進平等，而弱勢的精神病康復者，需從殘疾觀點主流化和消除有關歧視方面，由公共機構更為主動作出協助。


諮詢問題48：
為求與平機會類似的其他執法權力一致起見，你認為平機會應否可對影響殘疾人士的歧視性的做法發出執行通知？

議會認同修訂建議。


諮詢問題51：
你認為改革後的歧視條例應否明確訂明平機會有權監察以下事宜並提出意見：
－政府的現有及建議中的法例與政策；及
－政府在平等及歧視事宜上是否符合國際人權責任？

議會認同修訂建議，認為可以加強平機會的權力，保障及促進精神病康復者免受歧視的權利。


諮詢問題52：
你認為平機會應否有明確權力可就任何相關的歧視問題申請介入或以法庭之友身份出席法庭訴訟？

議會認同修訂建議，認為可以讓平機會就一些自行向法院入稟的訴訟個案，提出更為專業的法律意見。


　　總結而言，議會原則上同意是次歧視條例檢討的方向，認為更能保障精神病康復者免受歧視及平等機會的權利。
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